# 雷曼并非次贷危机最后"牺牲者",金融市场仍将动荡

# 兄难弟 雷曼之后是AIG?

美国第四大投资银行雷曼兄弟申请破产保护,触发美国又一波金融危机,并波及全球股市。在雷曼出事后,美国 5 家独立的投资银行,已经有 3 家出现了问 题,或倒闭,或易帜,而且全都受累于与房地产有关的衍生产品上。

为了减轻"雷曼危机"对金融市场的影响,多国央行都相继推出救市措施,向市场注入资金;中国人民银行也下调贷款利率及存款准备金率。而美国银行收购投 资银行美林也为市场带来正面讯息。

"相信雷曼不是这一轮次贷危机中最大的牺牲者,也不是最后一个牺牲者。"瑞士信贷第一波士顿亚洲区首席经济师陶冬表示,雷曼危机是次贷危机的又一轮 冲击波,由于美国政府决定不为雷曼担保,相信雷曼不是最后一家陷入危机的金融企业。雷曼危机的最大影响是新的一轮信贷紧缩已经开始而且会越演越烈,可能 导致金融市场的震荡,也会导致欧美各地信用环境的进一步紧缩,势必会加深全球经济调整的深度。

#### 救市举措

## 全球紧急应对 金融动荡

#### 各国央行纷纷注资

为缓解雷曼兄弟破产 可能导致的市场流动性紧 缺,美联储在14日晚即宣 布出台一系列扩大流动性 的新措施,包括扩大金融 机构从美联储贷款的抵押 品范围,以及将部分贷款 拍卖的频率从每两周一次 提高到每周一次。

此外,10家美国及外资 银行已开始商讨筹建一个 700亿美元的资金池,以救 助陷入危机的金融机构,并 确保雷曼兄弟公司破产不 会危及全球金融体系。

15日欧洲主要央行也 追随美联储的救市步伐。 欧洲中央银行向隔夜拆借 市场紧急注资 300 亿欧元 (约430亿美元), 但当天 市场对资金的需求量超过 900亿欧元,欧洲央行表 示将密切关注金融市场情 况,并采取措施继续注资。

英国央行 15 日也宣 布向金融市场拍卖50亿 英镑(约90亿美元)贷款, 期限为三天。

日本央行行长白川方 明 16 日表示,将向市场提 供充足的资金, 并将通过 货币市场操作确保金融市 场稳定。当天日本央行向 短期金融市场注资 1.5 万 亿日元(约144亿美元)。

#### 美联储或降息

雷曼兄弟破产事件发 生以来, 市场普遍开始预 期美联储将降息以增加市 场流动性。芝加哥利率期 货走势显示, 雷曼兄弟宣 布申请破产保护之后,一 度有90%的交易者预计美 联储将会降息。美联储于 16 日举行货币政策例会。 并宣布货币政策决定。

美联储上次会议记录 显示, 其下一步政策可能 是选择加息。但雷曼兄弟 破产事件或令美联储改变 此前想法。分析人士认为, 美国经济大幅减速、美元 升值和油价暴跌给了美联 储一定的降息空间,即便 美联储16日不选择降息, 估计也会改变措辞, 倾向 于更温和的货币政策。

新华社记者 金 ▮ ▮

#### "雷曼风暴"最新动态

#### 雷曼兄弟中国区主席接受快报专访

# "我们关门了,但会为客户做完事"

杨志中的手机在晚上六点半 时被我们打通了。 出人意料的是,作为身

在无数次的占线之后,

处冰缝悬崖的雷曼兄弟中国 区主席的他,一直笑语轻声 地和我们交谈。

杨志中表示,问题突然 搞到这么大,公司现在仍保 持运营,不过,马上会按程序 进行一些必要的清算,"对 于手上的单子, 我们虽然关 门了, 但是会为客户做完事 情,有协议的业务将按有关 法规处理完善,没有合同协 议的,我们也会尽最大努力 (善后)"

他透露,一直有其他意 向投资者在接触,将分割收 购雷曼的业务,包括业绩不 错的中国区,"但是我不能 告诉你们收购者的名字"。

我们也很关心这位清华 才子个人的职业未来,他笑 着说;"风暴虽然来得又急又 大,但这不是我个人的失败, 这就是金融,风险和道义都 永存, 当然也会另外找份工

打,应该不会离开金融界。" 杨志中曾经就读于清华

大学,并在麻省理工学院获 得硕士学位。他迄今14年的 投行生涯始于高盛。1998年 跳槽到摩根士丹利, 并在那 里工作了六年时间, 其间曾 任董事总经理和中国区企业 融资部主管,2004年9月加 人雷曼,担任中国区投行部 负责人。2007年9月15日,他 被提升为雷曼中国区主席。 算上最近的这次升职,杨志 中在加入雷曼短短四年时间 内就完成了"三级跳"

在杨志中的领导下,雷 曼中国投行部近两年来为 多项大型项目做承销商或 担任财务顾问,其中包括中 信银行H股IPO承销,为中 海油服收购挪威石油钻探 承包商AWO担任财务顾问 等。 其中 中国联通向中国 电信总对价为662亿元的超 级大单,目前尚在进行中。雷 曼方面称, 危机不会影响这 笔业务

快报记者 石成 王海燕

## 港交所暂停雷曼亚洲证券交易

香港交易所昨日发布公 告称, 暂停美国雷曼兄弟证 券亚洲有限公司在证券及股 票期权市场的交易。

香港证监会昨日核准对

美国雷曼兄弟在香港营运的 4 家公司发出限制通知,以 保存有关公司及客户的资产, 并保障客户及广大投资者的 快报记者 王丽娜

# 雷曼日本法人申请破产保护

据共同社报道,受美国 著名投行雷曼兄弟公司申请 破产保护影响,16日雷曼兄 弟证券日本法人(以下简称 雷曼证券) 已决定向东京地 方法院申请破产保护。

日本金融厅 15 日夜间 已经发布命令, 要求雷曼证 券停止除返还投资人资产外 的一切业务。 据新华社电

# 殃及中国首只 QDII 基金

雷曼兄弟及其关联公司 可能进入破产清算程序,中 国首只 QDII 基金产品华安 国际配置基金能否存续将受 到重大影响。

华安基金管理公司 16 日公告称, 雷曼兄弟下属之 雷曼兄弟金融公司为华安国 际配置基金所持结构性保本 票据的保本责任人,同时,雷 曼兄弟特殊金融公司为保本 票据之基础资产之一的零息 票据发行人。因此,在雷曼兄 弟及其关联公司在无人接手

而进入破产程序的情形下, 华安国际配置基金将无法开 放正常赎回业务。

根据公告, 华安国际配 置基金对雷曼兄弟及其关联 公司的债权有可能需要参与 破产清算从而无法全额收 回,这将导致华安国际配置 基金的本金受到损失 雷曼兄弟金融公司无法再履 行对保本票据的保本义务 这对华安国际配置基金的存 续也将产生重大影响。

新华社记者 赵晓辉 刘诗平

#### AIG隐患

### AIG遭三大机构降级 股价暴跌

国际三大评级机构 16 日先后宣布,下调对陷入困境 中的美国保险巨头美国国际 集团(AIG)的债信评级。此 举无疑给正在努力寻求融资 的 AIG 带来更大打击,后者 此前已向美联储紧急寻求 400 亿美元短期融资,并正考 虑分拆和出售资产渡过难关。

美国穆迪投资服务公司 周二宣布,把AIG的信用评 级下调两档。标准普尔则将 AIG的评级下调三档,由 AA- 下调至 A- 。 惠誉对 AIG的评级也下调两档,由 AA- 降至A。

三大评级机构均表示,未 来可能会对AIG进行更多降 级,不过目前该公司的评级仍

处于投资级别。

纽约州州长帕特森 15 日说,AIG已获准借用其子 公司的 200 亿美元资产来自 救。此前,美联储已要求摩根 大通和高盛牵头对 AIG 提供 700 亿至 750 亿美元信贷额 度。另据消息,亿万富翁巴菲 特上周末与AIG进行的投资 谈判无果而终。

AIG 的股价本周一暴跌 61%, 至 4.76 美元。今年以 来,该股累计下跌超过90%, 为道指成份股中表现最差的 一个。昨天美股开盘后,AIG 的股价继续大跌,截至北京时 间昨日21时42分,该股跌 59%,报 1.94 美元。

快报记者 朱周良

## 纽交所交易员: AIG问题是市场重大隐忧

在美国华尔街金融版图 经历巨变后,记者15日采访了 在纽约证券交易所内工作的 希利厄德·莱昂斯公司交易员 阿兰·瓦尔德斯。他认为在雷曼 兄弟公司破产、美林证券被收 购后,美国国际集团(AIG)可 能是市场下一个大问题。

瓦尔德斯指出,AIG是 全球最大保险商,关系重大。

他预计在 AIG 问题上, 美国 政府会介入。但目前市场看 不清未来 AIG 是整体出售还 是剥离部分资产。应该说市 场已经消化了雷曼兄弟破产 和美林证券被收购的消息, AIG 的问题是纽约市场当天 午盘后加速下滑的一个主要 原因。

新华社记者 杨柳

# AIG:不抛弃寿险和财险业务

雷曼兄弟申请破产后,保 险业翘楚美国国际集团 (AIG) 的命运备受各方关 注。对于日前AIG将出售旗下 部分资产等传闻,记者昨晚从 AIG内部人士处独家获悉,尽 管AIG正面临金融市场异乎 寻常的巨大挑战,但人寿保险 和财产保险将继续构成AIG 的核心业务,AIG将对这两个 核心业务选择"不抛弃""不

友邦保险(AIA)和美亚 产险(AIU)在中国寿险、产 险市场,都是外资保险公司中 的佼佼者。对于中国投资者和 保户来说,在AIG这场重组战 役中,他们更关心的是AIG在 华公司将受多大影响。

AIG在华机构内部流传 的说法是:美国总部可能会在 9月25日公布重组计划。"我 们要等计划公布后才能做出 答复,我们将随时通报新的发 展。"AIG北京代表处相关负 责人昨日在电话里向记者表

对于是否影响到中国保 险客户的利益,友邦保险相关 人士昨日给予的答复是:"友 邦保险在中国销售出去的保 单都是由友邦保险在华分支 机构签发出去的,目前友邦保 险在华机构的偿付能力不存 在任何问题。"

一位熟悉AIG海外保险 业务的业内人士分析认为,尽 管AIG受到次贷重创,但友邦 和美亚的业务近期一直稳中 有升,应该算是AIG海外业 务中的优质资产。"这两家公 司一直有保费讲账, 有利润 在赚,AIG变卖它们的可能 性较小。如果说有影响的话, 可能是AIG会压缩其在海外 的拓展成本,从而影响到两 家公司在华分支机构的展业 步伐。"

据业内一位知情人士昨 晚透露,AIG遭重创并重组一 事已引起了中国监管部门的 注意。 快报记者 黄蕾

#### 延伸阅读

## 银行业 正在返璞归真

据美国《华尔街目报》 9月16日报道,在一棵梧桐 树下诞生了200多年后,我 们所熟知的华尔街正在逐 渐消亡,自大萧条时期以来 银行业最大规模的重组已 经走到了重要关头。

数十年来,银行业主要 分为两大业务领域。商业银 行吸收存款并发放贷款,承 受着意在保护储户的沉重 监管压力,提供稳定可观的 回报。雷曼兄弟、美林公司 和已经不复存在的贝尔斯 登这些独立证券公司受监 管程度较轻,敢于冒险获取 丰厚利润,但也要付出非经 常性亏损的代价。

而近来瑞士银行和花 旗集团等一些顶级金融机 构则横跨了两大领域。但随 着金融市场遭受灾难性打 击,许多证券公司先后消 亡,银行业的力量平衡目前 正逐渐转回到吸引客户存 款、建立分支网络的传统业 务模式。金融家们近年来乐 此不疲的高风险业务模式 -大举借贷和复杂证券 工具则日渐衰微。华尔街五 大独立投行一年前还不可 一世,现在却只剩下高盛集 团和摩根士丹利独撑局面。 在对股东而言利润不那么 丰厚但较为安全的商业银 行领域,美国富国银行、德 意志银行和西班牙国家银 行等巨头则成为了最有实 力的角色。

汇丰控股财务董事范 智廉表示,银行业正在返 璞归真, 回归银行体系的 核心理念,没那么多花样。 他说,行业已经达成共识, 尘埃落定之后,银行业的 结构将不同于以往。

全球各地都出现了传 统银行业务重获重视的迹 象。此前一直重点关注组 建全球投资银行业务的德 意志银行上周同意斥资大 约30亿欧元 (约合43亿美 元),分两步收购Deutsche Postbank AG在德国国内 的850家分支机构,后者是 德国邮政系统的零售银行 部门。这一转变反映了银 行业正在重新评估开展基 础业务的最佳模式。 蒋建平

## ●友情提示: 请客户仔细查验

#### 招聘信

#### 电子厂急聘

ト海汽引 可车押货 開京一工牌/[刈平打页页、 保安、司机共30名。3750 元/月+补助,另聘:电子 工、文员多名,2750/月,包 025,05550220 025- 85553830

## 南京船务直聘

船员 40 名,50 岁下,体健 6-10 万元/年,签合同,办 025- 85553680

急 聘 短途押货员, 3750+ 补助,即上岗,包吃 住 025-81760666

急聘汽、列、押货(南京 上海),3750+ 补+吃住。 025-86999716

急聘:(南京-上海) 押货 3750 元 + 补助, 吃住 + 合 同。025-68678149

急聘:列车送货员 4300 元/ 月 + 补 + 合同 + 保险,免 费用。13400051545

急聘船员60名、体健、初中 文化, 年薪 7-10 万, 签合 同,办保险。025-85120069 诚聘客户接待,高薪,4000 元/月,包吃住。(0) 15951975155 于经理

| 贷款咨询服务

(2-600万)企业、个人(疑难) 新诚公司对个人、企业做无 贷款(含自建房),外地可,免 抵押贷款、凭个人证件,快 担保。025-86624678

资金找项 寻企业及个人项目,投资合作(聘商 务代表)北京中天博胜商务有限公司 电话:010-59080277/72 里 1 号远洋国际 C 座 807 室

专业信用卡贷款,1-8倍,5分钟得款, 

建行、招商、民生等优先办理。空也可 1.5 亿, 免担保, 外地可。

025-66622327 速放款 15062227113 李

**朕喜** 银行代办 120 万个贷, 2亿企业贷款,有财团支持,诚 邀加盟。025-66602403

冉怡:银行指定速办 (1-700万)、个贷(含自建房、车)、企贷、融资,外地可, 约5天)。025-68951391 **和信**: 个贷 80 万, 企贷

工程机械

送。

半价转让新 013622114259

1 销售信息 生产并销售各种轿车椅套 025- 84680477

年辆转让 低转 07 款广本等小车 13786201217

急转07款广本、奥迪等力 成新小车,见车付款,外地 13951787151 张

CF" 寻求加工厂合作 纯手工组装、橡胶件、注塑件、服装加工、冲压件、机械轴 铸造盖板、焊接件加工、木酒盒、纸箱加工。产品见图报价 预付50%加工款免押金,南京外贸025-85174846 李科

招商信

本单位现有大量纯手工艺品,外发 加工。货源稳定,现金结算上门服 务回收产品提前预付加工费。 0512-65721463 苏州市东大街 229 号